

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 821

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	1'00 pesetas
Fuera trimestre.	8'00
Extranjero, id.	4'50

Jueves 1 de Octubre de 1903

REDACCION: Portal del Palau, núm. 2.
 ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 1
 Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que todos y más los sacerdotes, trabajen con celo por los jóvenes.

Resolución apostólica

Sostener en las parroquias las congregaciones de jóvenes.

Diario religioso

OCTUBRE
 24 de octubre, 5:20
 Supone a las 5:17

CULTOS

CATEDRAL
 A las 9 misa conventual.

SAN ANTONIO
 Primer viernes de mes. A las 7 misa con exposición y meditación. Tarde no hay función.

SAN BLAS
 Misa cantada a las 7 en honor al Santo Angel a expensas de los vecinos de la calle del mismo nombre.

Resarios

SAGRARIO

A las 6 de la tarde con exposición.

PURISIMA

Se reza durante la misa que se celebra a las 6.

SAN JUAN

A las 6 exposición privada y después se celebrará la santa misa.

SANTIAGO

Tarde a las 6.

ROSARIO

A las 7 de la mañana durante la misa. Por la tarde a las 5.

En la Capilla de la Santa Cinta se reza a las 7.

DEL DIA

Por Real orden ha sido nombrado Alcalde propietario de la ciudad de Vinaros D. Sebastián Maura abre de nuevo su bufete. Indicando, con esto, que si no se retira de la política, por lo menos piensa estar mucho tiempo alejado de ella. Ayer... Silvela. Maura... hoy. ¿A qué político le tocará desfilarse mañana? ¿Desfilarse dijimos...? Más propio sería usar la palabra huir.

Porque esto, mírese como se mire, va pareciendo una fuga de primates o dioses mayores del oportunismo.

Si la cosa se redujese a la huida, nos tendríamos sin cuidado; pero ésta obedece a algo gordo, que indudablemente afectará a nuestra nación, lo cual llenanos de zozobra.

—¿Qué pasa?

Miramos al interior y vemos a los partidos, formados por don Antonio Cánovas para que sirviesen de puntales al régimen actual, desconcertados, divididos, sin jefes, sin orientación, sin fe, sin entusiasmo y sin porvenir, vemos deshecho el partido llamado democrático, a quien la concentración republicana destruyó; vemos también, a los elementos republicanos agitándose y enarbolando la negra enseña de la persecución anticristiana, obedeciendo al acuerdo adoptado en la *tenida* celebrada por el Gran Oriente francés, el día 5 del actual, donde se acordó reanudar y ayudar a que continúe en nuestra patria la campaña de desecristianización que comenzó con los escarceos de la *Electra* y continúa hoy en periódicos, mitines, casinos y particularmente en las escuelas laicas, donde, a ciencia y paciencia de las autoridades, se inculca en el corazón de los niños el veneno del odio y se les hace cantar himnos satánicos, antisociales y blasfemos; oímos el sordo rugido de la onda anarquista que avanza amenazando envolver en su seno a una sociedad sin fe y que paganzada en sus ideas cae en todas corrupciones del paganismo que avanza para aniquilar al oportunismo que la toleró y dejó crecer y al radicalismo que acabó por destruir los últimos diques que la contenían; contemplamos en perspectiva un cuadro de luchas y de ruinas, de sangre y de fuego verdaderamente apocalíptico; pero esto también lo veían, contemplaban y esperaban los *primates*, que hoy huyen, y continuaban en sus puestos gozando de las dulzuras del poder, dispuestos a seguir disfrutando del banquete no obstante esbozarse ya en los muros, el tremendo letrero que leyó Baltasar... Por tanto, la huida no obedece a ninguna de estas causas interiores.

Dirijamos, pues, la vista más allá de las fronteras.

—¿Qué vemos?

Vemos al jefe de los conservadores veraneando en el extranjero y tomando el pulso a la diplomacia europea; á emperadores y reyes, conferenciando y fijando la vista en la península Ibérica; á la prensa de Inglaterra, de Alemania y de Francia, publicando y comentando proyectos que no pueden ser más desfavorables para nuestra nación, y á Silvela atravesando de nuevo los Pirineos, dando á sus palabras el matiz de la más completa desilusión, retirándose, y á Maura haciendo poco menos que su jefe.

Si á esto se añaden las maniobras de ciertas escuadras, simulando desembarcos, y otras maniobras militares, en determinadas fronteras, y que

un periódico español, órgano oficioso de los prohombres oportunistas, anuncia que *se acerca y escapa á nuestra perspicacia algo gordo*, despiértase en nuestro ánimo el temor y preguntamos:

—¿Tiene que ver ese *algo gordo* que se acerca con la huida de los primates? Es que no quieren que les coja el chaparrón encima del tejado? Ayer, Silvela.

Hoy, Maura; que se vayan nada nos importa; pero el motivo de su retirada, que, aún siendo corta nuestra perspicacia, presentimos, nos llena de amargura é indignación.

Nuestra patria, desamparada y aislada, está expuesta á las desordenadas codicias de los poderosos que, por boca del difunto Salisbury, negaron á los débiles hasta el derecho de existir...

¡Algo peligrosísimo se cierne en nuestra atmósfera, algo terrible puede explotar sobre nuestras cabezas ó bajo nuestros pies...; aún no ha llegado nuestra patria á la cumbre del Gólgota...; aún queda el licor que apurar, en la copa de amargura que le aproximan á los labios!

¡Pobre España!

Crónica vaticana

Una carta á Monseñor Andrieu. — Pio X y el clero de París. — Enciclica falsa. — Una "plancha" del prefecto de Venecia. — Las preces "post Missam". — Loubet en Roma.

El obispo de Marsella Monseñor Andrieu, que publicó una hermosa circular convocando á ejercicios espirituales al clero de su diócesis, documento en que protestó contra los ataques dirigidos á la Religión y á la Iglesia por monsieur Combes en el discurso que á principios de Agosto último pronunció allí el jefe del gobierno francés, ha sido favorecido con la siguiente carta, escrita por monseñor Merry del Val de orden del Padre Santo:

"Ílmo. y Rvmo. Señor.

He tenido muy especial satisfacción en secundar los deseos que S. I. R. me manifestó en su favorecida del 5 del corriente y he puesto en manos de Su Santidad uno de los ejemplares que S. I. me enviaba de su reciente circular al clero de Marsella. Su Santidad agradece vivamente los afectos de absoluta fidelidad á su augusta Persona que S. I. ha querido no solamente expresar en nombre propio, sino también inculcar en los sacerdotes de su diócesis, para que reconozcan en esta adhesión al Vicario de Jesucristo el carácter distintivo de su misión sacerdotal.

No ha sido menos grato al Padre Santo el celo de que S. I. da pruebas al fomentar la práctica de los ejercicios espirituales en el clero de su diócesis. Como observa S. I. con razón, en el gobierno de las dos diócesis que sucesivamente le fué encomendada, el augusto Pontífice reinante manifestó siempre el mucho valor que daba á esos piadosos ejercicios. Natural es que, debiendo ahora ocuparse con solícitud en el progreso espiritual de todos los sacerdotes de la tierra, nada estima tanto como el celo de los Pastores de las iglesias particulares para hacer universal y familiar á todos los eclesiásticos una costumbre piadosa que la experiencia ha demostrado ser fecunda en saludables efectos.

Por este motivo, el Padre Santo cuenta con mucho gusto á S. I. en la primera fila de los que se aplican á hacer que florezca en el clero la costumbre de los ejercicios espirituales, y no duda de la fiel docilidad con que el clero de esa diócesis corresponderá al celo de S. I., con lo que continuará mereciendo el puesto de honor que la visible protección de Nuestra Señora de la Guardia le tiene alcanzado y asegurado más cada vez el fruto sacado de estos ejercicios, que tan oportunamente le recomendó S. I. Y Su Santidad se ha dignado conceder con toda la efusión de su paternal afecto, una especialísima bendición á S. I. y cuantos sacerdotes hagan los ejercicios.

Al poner todo esto en conocimiento de S. I. le doy también gracias por las bondadosas palabras que me dedica en su carta y por el ejemplar de la circular que ha tenido á bien dedicarme. Y con afecto de mi más distinguida estimación, termino declarándome servidor de S. I. R.

RAPHAEL MEREY DEL VAL,
 Pro secretario de Estado de S. S.

Al concluir los ejercicios espirituales hechos ultimamente por el clero de París, el cardenal Richard envió á Pio X el siguiente telegrama:

Paris 18 de Septiembre.

El arzobispo y clero de la diócesis de París, reunidos en ejercicios espirituales por primera vez después de la exaltación de Vuestra Santidad al solio pontificio, depositan á sus sagrados pies el homenaje de su profunda veneración, de su filial obediencia, de su adhesión absoluta, juntamente con su vivísimo deseo de que Dios prospere al Pontificado de Vuestra Santidad, y humildemente piden les otorgue la apostólica Bendición para sí, para los fieles que les están encomendados y para Francia.

CARDENAL RICHARD.

Su Santidad dió orden al Pro secretario de Estado para que respondiese en los términos siguientes:

"Roma 19 de Septiembre.
 El Padre Santo agradece mucho el

homenaje que le ofrecen V. E. y su clero con motivo de los ejercicios espirituales y rogando á Dios por la Hija predilecta de la Iglesia, bendice cordialmente á V. E. y su diócesis.

MERRY DEL VAL.

En 1875 la *Kölnische Zeitung*, que no hay que confundir con la *Kölnische Volkszeitung*, ésta católica y aquella protestante, publicó una falsa Encíclica, que produjo cierta sensación. Averiguado el caso, se averiguó quien era el autor y los fautores de semejante falsificación. Ahora acaba de repetirse la superchería, á propósito de la cual el corresponsal romano de la *Kölnische Volkszeitung* (*Gaceta popular de Colonia*), ha comunicado á su periódico estas noticias:

Ayer se envió por el correo á varios periódicos romanos y extranjeros una Encíclica pontificia impresa en latín y atestada de citas de la Sagrada Escritura. Los periodistas católicos que por casualidad vieron algún ejemplar, acudieron á hora avanzada de la tarde á ver á Monseñor Bressan secretario particular del Papa, para poner en claro el origen del documento, que no llevaba el pie de imprenta habitual: *Tipografía Vaticana*.

En el acto averiguaron que el documento es falso; y noticioso el Papa de lo que ocurría, encargó que por la Agencia telegráfica Stefani se avisara á todo el mundo lo sucedido.

El *Osservatore Romano* se ha ocupado en esta falsificación, haciendo observar que en la dirección de la falsa Encíclica "á todos los Arzobispos y Obispos, no se menciona, como en las verdaderas, su comunión con la Sede Apostólica, y añade que la fórmula de la bendición final es enteramente desusada. Según el mismo periódico, el documento es un tejido de los sofismas más gratos á los periódicos que no se proponen precisamente defender á la Iglesia. Y añade *L'Osservatore*:

Teniendo en cuenta la abundancia de textos sagrados que figuran en la falsa Encíclica, la repetición de los lugares comunes con que está redactada y, por último, la nueva forma de consejos y sugerencias que se atribuyen al Papa, podrían surgir acerca del origen y procedencia de esta falsificación algunas sospechas, que vale más apartar del ánimo.

Alguna más luz que estas palabras del periódico romano dan estas otras de un periódico parisiense, que las comenta:

Esta postrer observación, cuya seriedad no pasará inadvertida para nadie, se referirá á cierto corresponsal de muchos periódicos católicos, corresponsal que se dice romano y que pocos días después de la elección de Pío X anunció la publicación de una Encíclica dando un breve análisis del futuro documento?

Comunican desde Venecia que el prefecto (gobernador) de la provincia sin consultar con la autoridad superior, suspendió el pago de la asignación patriarcal, porque como Pío X se ha reservado la administración de la diócesis nombrando un delegado suyo que la rija, entendié, ó mejor dicho, fingió entender, que el Patriarcado está vacante.

El ministro de Gracia y Justicia, enterado del mal acuerdo del Poncio, le telegrafió mandándole que desistiese de él y que no pusiera el menor obstáculo á que el Vicario general de la diócesis perciba cuanto quiera las rentas del arzobispado.

Suponen algunos que esta disposición del ministro puede significar alguna tendencia conciliadora por parte del gobierno; pero más parece temor á dar nacimiento un escándalo, que tendría tanta resonancia como ridiculez.

Al Sr. Obispo de Châlons (Francia) le ocurrió la duda de si deben seguir diciéndose después de la Misa las preces que dispuso León XIII. Acudió á la Sagrada Congregación de Ritos, y ésta ha publicado el siguiente Decreto:

CHÁLONS

El muy reverendo señor Miguel Andrés Latty Obispo de Châlons, humildemente ha pedido á la Sagrada Congregación de Ritos la solución de la siguiente duda: Las preces que de orden del Sumo Pontífice León XIII vienen diciéndose hasta ahora al fin de la Misa, ¿han de decirse todavía después del fallecimiento de León XIII?

Dicha Sagrada Congregación, visto el informe del secretario que suscribe, oído el parecer de la comisión litúrgica y habiendo considerado todo maduramente, ha pensado que debía responder: *Afirmativamente*.

Y así ha respondido el día 11 de Setiembre de 1903.

Mario, Cardenal MOCENNI.

D. PANICI,

Arz. de Laodicea, *Scio*.

N. B. Acerca de las preces prescritas para después de la Misa, véanse los siguientes Decretos de la Sagrada Congregación de Ritos:

Núm. 3.637, *Aretina*, de 18 de Junio de 1885, *ad VII y VIII*; número 3.683, *Basileen.*, de 23 de Noviembre de 1887; núm. 3.805, *Portus Ludovici*, de 23 de Junio de 1893; núm. 3.855, *Macaonen.*, de 10 de Mayo de 1895, *ad VII*; y núm. 3.936, *Agrigentina*, de 11 de Diciembre de 1896, *ad I*.

Siempre se dijo que si Monsieur venía á Roma á visitar á los reyes de Italia, no sería recibido en el Vaticano. Esta noticia acaba de tener confirmación casi oficial, pues *La Difesa* de Venecia, periódico que sostiene el Papa cuando no era más que Cardinal Patriarca, publica el siguiente telegrama, que le envía su corresponsal particular en la Ciudad Eterna:

"Monsieur Loubet, presidente de la república francesa, no será recibido por el Papa cuando venga á Roma."

Este ejemplo será muy útil para los católicos más ó menos píos que creen arreglarlo todo poniendo una vela á San Miguel después de haber puesto otra al diablo.

G. Rossi.

Pronósticos del tiempo

Primera quincena de Octubre

Las depresiones del Atlántico que anunciamos para el final de Septiembre, tendrán sus centros de acción, el jueves 1, en el Cantábrico y en el Mediodía de la Península y seguirán desarrollando lluvias y tormentas particularmente desde el N. O. y N. hasta las regiones Centrales.

El viernes 2, quedará hacia la región pirenaica y golfo de León un mínimo barométrico que producirá chubascos y tormentas en la parte N. E. de la Península.

Un núcleo tempestuoso aparecerá el sábado 3 por el Mediodía de España y otra depresión del Atlántico se acercará á la punta de Bretaña.

En nuestra península se registrarán lluvias y tormentas desde el S. y S. E. hasta el Centro y en las regiones próximas al Cantábrico.

El domingo, las depresiones mencionadas estarán respectivamente en el Mediterráneo superior y hacia los Países Bajos y seguirán ocasionando chubascos y tormentas, especialmente en la mitad oriental de la Península.

La depresión del Mediterráneo se hallará el lunes 5 en el golfo de Génova y su influencia se sentirá en nuestras regiones del N. y N. E.

Otra depresión del Atlántico que empezará á invadir el N. O. de Península el 7, se acercará á las costas de Portugal y Galicia del 8 al 9, produciendo en ambos días algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el O. y N. O. al Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

El sábado 10, llegará á Irlanda una nueva depresión que ocasionará algunas lluvias en el N. O. y N. de la Península.

Del 11 al 14 serán los días más tranquilos de la quincena.

El jueves 15, empezará á romperse el equilibrio atmosférico por la parte occidental, debido al avance hacia la Península de una nueva invasión oceánica cuyo desarrollo principal corresponde á los primeros días de la otra quincena.

SREIJOOR.

28 Septre. 1903.

NOTICIAS BREVES

Dicen los correligionarios y amigos íntimos del general Azcárraga, que éste como hombre de honor, no ambiciona el poder, pero que si se lo ofrecieran no lo rechazaría, pues está obligado á defender en todo el puesto que le señalen, á la patria.

Caso de formar Gabinete el señor Azcárraga, parece que admitiría en él á los señores Maura, Romero Robledo y otros ex-ministros conservadores ó silvelistas.

Un telegrama de Sofía dice que los turcos han incendiado 111 pueblos y que sus habitantes en número de 500.000, huyeron buscando refugio en las montañas.

Añade el despacho que Turquía tiene actualmente en pie de guerra en Europa unos 300.000 hombres.

Los señores conde de Romanones y Merino han escrito otra carta-circular dirigida á las personas influyentes de las provincias, en la cual piden una lista de los alcaldes y presidentes de Diputación afectos al partido liberal, con objeto de hacer un recuento de fuerzas.

Los periódicos serbios dicen que Austria ha pedido á las grandes potencias autorización para ocupar á Servia en el caso de reproducirse la agitación interior.

Inglaterra y Alemania han concedido la autorización pedida, pero la han denegado Rusia, Francia é Italia.

Los despachos recibidos en el ministerio de la Gobernación del gobernador civil de Valladolid, dicen que se ha restablecido la tranquilidad.

El Sr. García Alix ha manifestado que los sucesos escolares han tenido por origen el rigor que, según los estudiantes libres, se sigue en los exámenes.

Los alborotos fueron provocados por estudiantes de fuera de aquella Universidad, procedentes de Madrid y de otras Universidades.

Dice *El Pueblo Vasco*, que los PP. de la Orden de la Merced que prestan sus servicios sacerdotales en la Real capilla del palacio de Miramar, han hecho entrega á S. M. la Reina en nombre de S. S. el Papa Pío X, de un retrato del mismo con expresiva dedicatoria.

También han hecho igual entrega á S. M. el Rey de otro retrato de Su Santidad, que lleva otra dedicatoria no menos expresiva.

Dice un periódico que el Gobierno confía en que siga la baja de los francos, creyendo que en noviembre se hallarán á 24 por 100.

El jefe del Gobierno ha dicho que la corte regresará á Madrid dentro de tres ó cuatro días.

El rey realizará su viaje á Zaragoza después de presidir un Consejo.

El Sr. V. Irujo ha manifestado además que aún no se ha fijado la fecha de viaje del Monarca á la capital aragonesa.

El Consejo de Estado ha desechado la ponencia que era favorable á que se concediera el indulto á Cecilia Aznar.

El ponente ha formulado voto particular.

Comunican de Santander que para rendir homenaje de admiración al eminente violinista y notable compositor don Jesús Monasterio, se trata de celebrar una sesión solemne.

Además se pondrá el nombre de Monasterio á la Rua mayor.

El "Orfeón Cantabria" va á solicitar que los restos del eminente músico sean llevados á Santander, donde se depositarán en el panteón de hombres ilustres.

Un aeronauta llamado Esteban Martínez ha retado al aeronauta que se halla en Madrid trabajando de su profesión, M. Carton, á subir en un globo mongolfier, diciendo que dicho individuo no puede calificarse de más intrépido, porque lo que hace es lo más sencillo que se conoce en lo que se llama aerostación.

Regionales

Trás larga y penosa enfermedad, falleció el día 26 del pasado Setiembre en Cervera del Maestre, á la edad de 70 años, el Licenciado en Medicina y Cirujía D. Sebastián Ballester Cardona, médico de vasta ilustración y de costumbres verdaderamente cristianas, cualidades que le granjearon justa fama y el aprecio de dicho pueblo, donde su muerte ha causado un duelo general.

Acompañamos en el dolor á su aflijida familia y en particular á nuestro amigo el Rdo. D. Javier Ballester, Coadjutor de las Casas del Rio Cénia, y rogamos á Dios que acoja en su santa gloria el alma del finado.

R. I. P.

Por Real orden ha sido nombrado Alcalde propietario del Ayuntamiento de la ciudad de Vinaroz D. Sebastián Rebas, que ejercía igual cargo cuando fué procesado y suspenso en la anterior situación política.

Dicen de Tarragona que la recolección de las algarrobas que se está llevando á cabo en algunas fincas de aquel término municipal es este año abundante y buena en calidad, pagar.

Consultorio Médico Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

dose actualmente de 16 á 17 reales quintal.

El inspirado poeta y elocuente orador Rdo. P. Calasanz Rabaza, de las Escuelas Pías, ha sido nombrado superior del Colegio que dicha Orden tienen en Castellón de la Plana.

La Dirección general de Obras públicas, según nuestros informes, ha aprobado los dos trozos de carretera que partiendo desde el origen de la denominada de Teruel á Sagunto y Burriana ó sea del pueblo de Soneja termine en Vall de Uxó.

Ayer, en el tren de la mañana, procedente de Barcelona, llegó á Tarragona el eminente arqueólogo y académico de la Historia Rdo. P. Fita.

Como su visita á dicha ciudad coincidió con el día designado por la Comisión de Monumentos para celebrar sesión, ésta fué presidida por el ilustre jesuita.

Han sido detenidos los vecinos de Villarreal Pascual Franch, Salvador Soler, Vicente Aymerich y José Franch, por pretender robar á Manuel Pons, vecino de Almazora.

Los detenidos están á disposición de los tribunales.

Le ha sido admitida la renuncia á la maestra interina de la escuela de niñas de Mascarell doña Antonia Pérez Conejero.

CRÓNICA

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado esta mañana en el Seminario Conciliar, los actos de clausura de los Santos Ejercicios que han venido practicando los escolares bajo la dirección del P. Vidal S. J., y de apertura del curso académico de 1903 á 1904.

El primero ha consistido en la plática que ha pronunciado el referido P. Vidal y en la Misa de Comunión que ha celebrado el M. I. Sr. Dr. don Gabriel Llompard y Santandreu, Dignidad de Arcipreste, Vicario General y actualmente Gobernador Eclesiástico Sede Plena de este Obispado.

El acto de apertura ha tenido lugar á las diez en que se ha cantado por las capillas de música del Seminario y Colegio de San José la solemne misa de Andrés. Ha oficiado el Vice-Rector M. I. Sr. Dr. D. Manuel Rius asistido del Dr. Ferreres y de los Licenciados señores Bertrán y Roigé.

Terminada la Misa ha ocupado la tribuna el Licdo. D. Tomás Bellpuig, pronunciando un bellissimo discurso sobre las excelencias de la Literatura y la necesidad que de ella tienen los aspirantes al Sacerdocio.

Quien conozca las dotes oratorias y la inspiración poética que el Licenciado Bellpuig posee, podrá formar idea del éxito oratorio que dicho profesor ha obtenido en su discurso de esta mañana.

El solemne acto de la apertura ha terminado con el juramento que han prestado los profesores ante el muy ilustre Sr. Gobernador Eclesiástico, y con el canto del himno al Angélico Doctor Santo Tomás, que ha sido coreado por todos los seminaristas.

La causa del retraso sufrido ayer por el correo de Barcelona fué el haber descarrilado un tren de mercancías entre las estaciones de Cubellas y Villanueva.

Según nuestras noticias no ocurrieron desgracias personales.

Ayer realizó una expedición al magnífico faro de Buda, el vaporcito "Ciudad de Tortosa". De la misma formaron parte algunas familias de esta ciudad.

En la corrida de toros celebrada en Batea fué cogido y volteado el novillero Chirrita, resultando con un varetazo en el pecho.

Sentimos el percance del diestro tortosino.

Mañana á las 7 celebrará el Apostolado de la Oración los ejercicios de primer viernes de mes. A las 7 misa con exposición y meditación, quedando suprimidos los cultos de la tarde, en atención á que en igual hora (6 tarde) se reza el santo Rosario con exposición en el Sagrario de la Catedral.

Ayer durante la celebración del entierro católico de un albañil idem, algunos sujetos pertenecientes al Centro Obrero de Corporaciones que acompañaban al difunto, y por lo tanto, asistían á dicho acto religioso, no quisieron descubrirse al paso de la Cruz y durante el canto de los responsos. Amonestados correctamente por el Rdo. Párroco, no depusieron su actitud. Mas aun: cierto sujeto que se las echa de sabio, anticatólico, ateo y hasta republicano, por más señas D. Jerónimo Piñana, dijo que se daba por aludido, y que el Párroco había faltado al exigirles que se descubriesen.

Visto el incorrecto proceder del señor Piñana, permita que le hagamos algunas preguntas. ¿A título de qué asistió usted al entierro? A título de católico no, porque usted dice que no lo es. Entonces, para qué se mete en un acto público de la Religión Católica? A título de correligionario del difunto, tampoco; porque dicho señor (Q. E. P. D.) murió sosteniendo ideas contrarias á las de usted, y por lo tanto no puede ser correligionario de usted. A título de afecto á la familia del finado, podría ser, pero no creemos que usted haya querido manifestar dicho afecto con un acto que hace tampoco favor á la familia citada. Lo que se ve claro es que usted quiso armar camorra sin ton ni son, olvidándose del respeto á todas las ideas, de los derechos individuales y hasta de los principios más rudimentarios de cierta asignatura que se aprende en todas las escuelas católicas y cuya lectura le recomendamos.

Esta noche la banda de Santa Cecilia dará una serenata en la Plaza de Armas frente al Mercado. He aquí el programa:

"El dios Baco, Paso doble (estreno).

"Un canario celoso, gran Walz con variaciones de requinto. (estreno.)

Fantasia de la Opera Tukuman.

"Los niños llorones, Schotis.

No me mates ¡ay! Americana.

Pieza característica del Ferrocarril "De Tortosa á Ampolla, A petición.

"Celedonia, Mazurka.

"Olé los guapos, Paso doble flamenco (estreno).

Mañana, fiesta de los Stos. Angeles, los vecinos de la calle del Angel obsequiarán á su Patrono con una misa cantada en la iglesia de San Blas, á las 7.

Retrato del nuevo Papa Pio X, léase el anuncio inserto en la cuarta plana.

Biografía de S. S. Pio X, se vende en la Librería de Voltes al precio de dos reales ejemplar. Forma un tomo de 137 páginas encuadernado en rústica y contiene un buen retrato en la portada.

TELEGRAMAS

Nota de estudiantes

Valladolid. — Antes de entrar en la Universidad los estudiantes, han intentado una nueva manifestación.

Han silbado á las autoridades académicas y amenazado con reproducir esta tarde los sucesos de ayer.

Se negaron los estudiantes á ser examinados por los señores Palacios, Amado y Michelena, temiendo que los suspendieran.

El rector de la Universidad confirió telegráficamente con el subsecretario de Instrucción pública, y en virtud de tal conferencia ordenó que siguiesen funcionando los mismos tribunales en la misma forma en que estaban constituidos.

De San Sebastián

San Sebastián. — El Rey anticipó hoy la hora del almuerzo, no poniendo la firma á ningún decreto.

El ministro de Estado despachó con S. M. á la hora de costumbre.

El Rey salió momentos antes de la una con el príncipe de Asturias, cuartito militar, capitán general y otros jefes, y cuatro batidores de la escolta real, regresando á última hora de la tarde.

Al pasar por la avenida de la Libertad un hombre del pueblo entregó un memorial que recibió el príncipe de Asturias y lo pasó á manos del Rey.

Por la mañana pasó el príncipe de Asturias por varias calles de la población, regresando á ella poco antes de las doce.

CORONAS

En el establecimiento de la señora viuda de D. Ramón Marqués, acaba de recibirse para la fiesta de Todos los Santos un gran surtido de coronas fúnebres de pluma y extra, hechas á mano, así como, también en porcelana, todas de mucho gusto.

MERCADERES, 5, (vulgo Carmen)

SASTRERIA

La tijera de oro

de Fernando Colomé

Puente Piedra, 1, y San Rsque. 2

En este nuevo establecimiento encontrará el público un rico y variado surtido en géneros del país y extranjeros á precios sumamente económicos. Acaba de recibir el muestrario de la presente temporada, de las más renombradas fábricas de Sabadell, Tarrasa y otros puntos fabriles de Cataluña.

Prontitud, economía y buen corte

Trajes exclusivamente á la medida

GABINETE DE CURACION

dirigido por el médico especialista

OCUCALA

Ex-ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

Ojos, Oído, Nariz y Garganta

PRECIOS PARA OJOS.

Primera visita, 2'50 pesetas. — Cada cura, 1'00. — Por 15 curas (pago adelantado), 10'00 pesetas.

Se exceptúa reconocimientos de fondo de ojo, operaciones, duchas, electricidad, etc., etc.

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fistolas, triquiasis, pestañas dentro, strabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

Granulaciones, curación pronta

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oído.

Tumores é inflamación de la garganta.

CIRUJIA OPERATORIA

ENFERMEDADES DE LAS MUJERES

Consulta de 8 á 1, y de 6 á 9

TORTOSA

Calle de la Lonja: Casa Vidal (Paseo de la Palla). — Entre el Arsenal y el Rio Ebro.

Casas de huéspedes económicas y personal para acompañar enfermos.

PISO tercero por alquilar, recién restaurado

Calle del Obispo Aznar (Plaza Nueva), número 12.

Imp. de Arturo Voltes—Tortosa.

SUCURSAL

SUCURSAL

Máquinas SINGER para coser

TARRAGONA

REUS

Rambla San Juan, 41

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Calle Monterols, 40

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

Instituto Provincial de sueroterapia,

vacunacion y bacteriología

a cargo de D. Manuel Vilá

ANCHA 3, PRINCIPAL

Sucursal del de Alfonso XIII

DIRIGIDO POR EL PR. P. S. R. FAJAL

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma los mismos servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en las mismas condiciones comprendiendo las siguientes secciones:

Sección de sueroterapia

Suero antitífico.—Vacuna antivariólica para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada

Sección de análisis de alimentos y bebidas

Aguas.—Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres id. id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y chocolates. Café y sucedáneos.—Miel y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras

Sección de productos patológicos

Sangre.—Análisis micrográfico y patológico.—Pus id. id.—Deyecciones id. id.—Espútos id. id.—Tumores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinias, ascáridas.—Orina.—Análisis completo (químico, histológico y bacteriológico).—Jugo gástrico.—Líquidos quísticos y productos análogos.

Observaciones

1.º Los certificados expedidos por el Instituto, no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento ensayo ó análisis.

2.º Cuando los análisis ó ensayos tuvieren por objeto hacer uso de la certificación, como propaganda industrial, anuncios, etc., los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa.

3.º Los precios que regirán son los señalados en la tarifa aprobada por Real Orden de 24 de Abril de 1900.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS de SANDALO mejoré que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Farmacología por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias reconocimientos científicos y reconocimientos prácticos de las prescripciones, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Foga, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.



Artística lámina tipolitográfica

DE SU SANTIDAD PIO X

Copia de una fotografía hecha expresamente. Tamaño 65 centímetros de alto por 51 de ancho. Se vende al precio de 2 pesetas en la librería de

ARTURO VOLTES, ANGEL, 7.-TORTOSA

FÁBRICA DE ORGANOS PARA IGLESIAS Y SALONES

Esta acreditada casa fabrica organos de tubería sistema mecánico (que es más sólido y seguro) con aplicación de la máquina neumática, Conso pedalier de 27 notas, caja de expresión y demás modernos adelantos aplicables al ramo. Especialidad en nuevos registros. Organos expresivos desde 4.500 pesetas en adelante. Restauraciones, ampliaciones y afinaciones. Garantiza por diez años todos sus trabajos. Entre las importantes obras realizadas por esta sociedad está la completa restauración y ampliación del órgano de la Catedral cuyo trabajo es generalmente elogiado. Afinaciones por suscripción.

PIDANSE PROYECTOS Y DETALLES A LOS SUCESORES DE RANDEYNES

Despacho: Comercio de Música.—San Vicente, 99.—Valencia. Talleres Corsés, 41.—Rusafa—Valencia.